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Mechanizm mnożnikowy pieniądza



Agregaty pieniężne

 M0 = H = C (gotówka w obiegu) + R (rezerwy)

 M1 = C + D (wkłady na żądanie)

 M2 = M1 + depozyty oszczędnościowe + małe 
depozyty terminowe (100 tys. $)

 M3 = M2 + duże depozyty terminowe + 
certyfikaty depozytowe i in.



Ilościowa teoria pieniądza – szybkość obiegu

 Szybkość obiegu pieniądza - wskazuje ile razy 
dana ilość pieniędzy jest używana w ciągu roku 
do finansowania transakcji 

(Np. w 1991 w USA PKB wynosił 5,677 
miliardów $, a M1 862 $ miliardy. Prędkość 
obiegu pieniądza wynosiła więc 6.59, co 
oznacza, że przeciętny dolar finansował 6.69 $ 
w transakcjach.)



Szybkość obiegu pieniądza

 Wzór na szybkość obiegu pieniądza:

 Co można zapisać jako:



NOWE! Literki, Literki, Literki

 CU, C – gotówka w obiegu

 R – rezerwy utrzymywane przez banki

 H – zasób pieniądza wielkiej mocy 

 D – depozyty

 cp , cu – stosunek gotówki w obiegu do wkładów 
bankowych = CU/D

 cb ,  re - planowana przez banki stopa rezerw 
gotówkowych = R/D

 RRR – Required Reserves Ratio – stopa rezerw 
obowiązkowych

 Oznaczenia w popycie na pieniądz: L=kY - hr



Rynek pieniądza: podaż

 Podaż pieniądza

 Baza monetarna



Wyprowadzenie mnożnika kreacji pieniądza

 Relacja podaży i bazy monetarnej

 Mnożnik kreacji (MM)

 Uproszczony mnożnik 



Zadanie

 W Państwie Czubkolandii ze stolicą Krikoland (walutą narodową jest 
krikolandzka małpa [@]), sektor pozabankowy utrzymuje zasoby 
gotówki na poziomie 40% wkładów bankowych. Stosunek rezerw 
gotówki do wkładów w bankach komercyjnych wynosi 5%. Zasób 
pieniądza wielkiej mocy 12mld@. Bankiem centralnym kieruje 
Grander.

 Jaka jest podaż pieniądza?

 Jeśli Król Czubkolandii – Grander zarządził by banki utrzymywały rezerwy 
gotówkowe w wysokości 10%. Ile wówczas wyniesie podaż pieniądza?

 Ile wyniesie podaż pieniądza jeśli Grander zdecyduje się podnieść stopę 
dyskontową do takiego poziomu, że banki same zdecydują się zwiększyć 
stan swych rezerw gotówkowych o dodatkowe 5% w stosunku do 
wkładów.

 O ile zmniejszy się podaż pieniądza jeśli bank centralny podejmie operacje 
otwartego rynku w celu zmniejszenia zasobu pieniądza wielkiej mocy o 1 
mld @?



Co to jest inflacja?

http://www.youtube.com/watch?v=zBqU0Q
ZIWUE

http://www.youtube.com/watch?v=zBqU0QZIWUE


Ocena zmiany wartości makroekonomicznych

 Wzrost PKB = wzrost produkcji?

 Nie koniecznie. Wzrost PKB ≈ wzrost produkcji oraz 
wzrost cen

 Wzrost wynagrodzenia = wzrost bogactwa?

 Nie koniecznie, gdy ceny rosną wzrost naszego 
wynagrodzenia może być „zjedzony” przez wzrost cen

 Wniosek: konieczność wyeliminowania efektu 
wzrostu cen w celu oceny skali zmian wielkości 
makroekonomicznych

 wartości realne



Wartości realne

 Cena realna = cena jakiegoś dobra wyrażona w 
stosunku do przeciętnych cen

 Przykład: płaca realna = płaca nominalna 
podzielona przez przeciętny poziom cen (tj. PI = 
price index)

 Realna stopa procentowa

 , gdzie i = nominalna stopa procentowa

 , gdzie Π = wskaźnik inflacji; Π = PI - 1



INDEKSY



Indeks cenowy Paaschego

 Jest oparty o ilości, q, dóbr z roku bieżącego (0 –
rok bazowy, 1 – rok bieżący)

 Indeks ten może być deflatorem PKB lub innym 
wskaźnikiem inflacji w zależności jakie dobra 
znajdują się w koszyku
 wszystkie w PKB – deflator; towary kupowane przez 

konsumentów – CPI; przez producentów – PPI



Miary inflacji – CPI (indeks Laspeyersa)

• TYLKO wybrane koszyki dóbr

• CPI – indeks cen konsumenta

• stały koszyk dóbr z okresu bazowego



Indeks cen Fishera

PLF PIPIBDeflatorPKCPIPI ** 

• nieważona średnia geometryczna 
indeksów Laspeyresa i Paaschego



Zadania



Zadanie

 Posługując się danymi World Bank data base, porównaj 
wskaźniki CPI i deflator dla Polski.



Przeliczenie wskaźnika

 Jak przeliczyć wskaźnik o stałej bazie na 
wskaźnik typu m/m lub r/r?

Rok 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

2010 = 100 1,00 1,02 1,04 1,11 1,10 1,15 1,17 1,21

Rok 
poprzedni = 
100

- 1,020 1,020 1,067 0,991 1,045 1,017 1,034

Iloraz wskaźnika o stałej bazie za dany 
okres (rok) przez wskaźnik o bazie za okres 
o jeden wcześniejszy (poprzedni rok)



Dane WorldBank



Zadanie 

 Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego 
porównaj poziom inflacji oraz tempo przyrostu podaży 
pieniądza w różnych krajach. Jak w porównaniu z innymi 
krajami można ocenić poziom inflacji w Polsce? Jakie są 
widoczne prawidłowości, jeśli chodzi o relację między inflacją a 
wzrostem podaży pieniądza? 

 http://databank.worldbank.org/ddp/home.do

http://databank.worldbank.org/ddp/home.do


Dane z WB



Zadanie

 Posługując się danymi GUS dotyczącymi CPI w Polsce w latach 
1950-2017 wskaż epizody hiperinflacji w Polsce oraz okresów, 
kiedy poziom cen był najbliższy stabilności. 



Zadanie

 Posługując się danymi GUS dotyczącymi CPI w Polsce w latach 
1950-2017 wskaż epizody hiperinflacji w Polsce oraz okresów, 
kiedy poziom cen był najbliższy stabilności. 

 http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/wskazniki-cen/wskazniki-
cen-towarow-i-uslug-konsumpcyjnych-pot-inflacja-/roczne-wskazniki-cen-
towarow-i-uslug-konsumpcyjnych-w-latach-1950-2014/





Inflacja w Polsce 1950 - 2017



Zadanie

 Sporządź wykres cen produkcji sprzedanej 
przemysłu (PPI) na podstawie danych GUS

 Następnie oblicz wskaźnik miesiąc do miesiąca 
i przedstaw na wykresie.

 Przeanalizuj sezonowość kształtowania się cen.

 https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/wskazniki-
cen/wskazniki-cen-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-latach-1996-
2018,5,1.html



Jak policzyć m/m?

L
a
t
a

MIESIĄCE

2009 2010 2011

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

108.6 111.4 111.4110.4110.1 111 109.3108.9108.7109.1108.7 108.5 108.9 108.8108.6110.1112.3113.4113.5113.3113.4113.4113.9115.2115.8117.2119.1119.9119.5119.9120.4121.1123.2123.3124.2124.9

L
a
t
a

Miesiąc do miesiąca

2009 2010 2011

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

102.6 100.0 99.1 99.7 100.8 98.5 99.6 99.8 100.4 99.6 99.8 100.4 99.9 99.8 101.4102.0101.0100.1 99.8 100.1100.0100.4101.1100.5101.2101.6100.7 99.7 100.3100.4100.6101.7100.1100.7100.6

2005=100

m/m
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Zadanie

 Na podstawie miesięcznych danych GUS wskaż, jakie 
kategorie wydatków odpowiadały w ostatnim czasie za 
wzrost inflacji a jakich ceny spadały.

 http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/ceny/



Dziękuję Państwu za uwagę 


